

УДК 37.062.1-3

Ю.В. Бакулина

Уфимский Государственный Университет Экономики и Сервиса, Россия, г. Уфа
E-mail: Juddisi_@mail.ru**Современные проблемы интеллектуальной собственности**

Аннотация. В статье рассматривается определение интеллектуальной собственности, которая носит многомерный характер и представляет собой объект изучения системного комплекса наук. Область функционирования интеллектуальной собственности представляет собой достаточно широкую совокупность социальных практик, связанных с существованием данного феномена в обществе. В настоящее время данное понятие представляет собой сложное явление, которое возможно раскрыть не только в рамках традиционной юриспруденции, но и социологии, политологии, философии, истории. Многомерность данного понятия указывает на междисциплинарную направленность данного института и актуальность его изучения с позиции спектра наук для более получения более полных и объективных результатов.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, информационные услуги, инновации, интеллектуальные отношения.

На данном этапе исторического развития социума происходят геополитические явления, которые носят характер модернизации большинства технологических систем, что является показателем прогрессирующего общества. Информация, знания, информационные услуги и все отрасли, связанные с их предоставлением (телекоммуникационная, компьютерная, телевизионная), развиваются достаточно быстрыми темпами и представляют собой социальные отношения, доминирующие в экономике. Экономика многих государств в настоящий момент основывается на развитии социально-научных технологий, что ведет к развитию интеллектуальной сферы в обществе. Создание инноваций представляет собой производство и воспроизводство новой продукции, новых технологий, выступающих важнейшим способом развития социально-экономической системы. Нововведения являются источником особого бизнеса (ноу-хау, продажа авторских и смежных прав на программы, базы данных, промышленные образцы и т.д.) [1]. Значительные изменения, связанные с использованием объектов интеллектуальной собственности, происходят в мировой экономике (в частности, в таких странах, как Япония, Германия, Южная Корея).

Постепенное изменение формальных экономических правил, основанных на новых способах производства и воспроизводства с учетом интеллектуальной составляющей, влияет и на изменение социального поведения общества. Интенсивный процесс технологических изменений в производственной сфере связан с проблемой адаптации людей к новым условиям жизнедеятельности. Этот процесс порождает проблемы смены мировоззренческих представлений людей, что также влияет на характер социально-экономического поведения.

Определение интеллектуальной собственности носит многомерный характер и представляет собой объект изучения системного комплекса наук. Область функционирования интеллектуальной собственности представляет собой достаточно широкую совокупность социальных практик, связанных с существованием данного феномена в обществе. В настоящее время данное понятие представляет собой сложное явление, которое возможно раскрыть не только в рамках традиционной юриспруденции, но и социологии, политологии, философии, истории. Многомерность данного понятия указывает на междисциплинарную направленность данного института и актуальность его изучения с позиции спектра

наук для более получения более полных и объективных результатов.

Учитывая постепенное изменение мировоззрения субъектов «интеллектуальных отношений», можно сделать вывод, что интеллектуальная собственность становится сегодня условием достижения высокого социального статуса и фактором обретения власти. Она позволяет обеспечить определенным группам населения получать привлекательный и сравнительно легкий вид дохода, а также выступает в качестве механизма защиты творческого труда и реализации произведенного продукта. Само качество современного общества как «постиндустриального» детерминирует информационную и интеллектуальную направленность социума, закрепляя приоритет информации, информационных технологий, инноваций в целых комплексах жизнедеятельности общества.

Следующим аспектом данного объекта изучения является то, что именно сам институт интеллектуальной собственности оказывает влияние на характер мотивации творческой деятельности и субъектов авторского права: творческих работников, ученых, изобретателей, новаторов и т.д. Она стимулирует социальную ответственность индивида, а также дает ему возможность наиболее полной реализации его сущностных сил, так как актуализирует важные аспекты творчества и духовности каждого субъекта авторства, что, в свою очередь, определяет сущностные силы человека. Она способствует эффективности общественного производства и воспроизводства и социального прогресса в целом. Интеллектуальная собственность – понятие прогрессивного общества, а ее компетентная государственная защита фиксирует гармоничное правовое поле, в рамках которого существует данный институт.

Определение интеллектуальной собственности носит большое количество составляющих, связанных со многими сферами человеческой жизнедеятельности: наукой, культурой, искусством, политикой. В современном обществе интеллектуальная собственность выступает в качестве тенденции производства и воспроизводства различных сфер деятельности [5]. Права по защите интеллектуальной собственности распространяются при этом на литературные и художественные произведения, научные труды, исполнительскую деятельность артистов, фонограммы, радиопередачи, телепередачи; изобре-

тения во всех областях человеческой деятельности, научные открытия, полезные модели, промышленные образы; товарные знаки, знаки обслуживания и коммерческие обозначения; технологии пресечения недобросовестной конкуренции; компьютерные и математические программы; информационные технологии.

Данное понятие более полно развивается в экономически прогрессирующем обществе, что в современности многие исследователи называют «модернизацией». Исходя из того, что духовное производство и воспроизводство становится основой формирования постиндустриального общества, можно сделать вывод, что духовная собственность является разновидностью собственности интеллектуальной. Духовная собственность представляет собой «продолжение сущностной личности индивида» [6] и в целом носит личностный характер. Отношения духовной собственности раскрывают внутренний мир человека, показывают его нравственные ориентации, мысли, выражающиеся в последующих творениях человеческого разума, раскрывают морально-этические аспекты личности, которые реализуются в повседневной жизнедеятельности, включая определенный талант и духовно-интеллектуальные возможности. Духовная собственность представляет собой понятие, характеризующее личность, внутренний мир индивида, моральные установки человека, которые выражаются как в поведенческом, так и в мыслительном процессе, раскрывающем глубинную суть каждого индивидуума.

В настоящее время меры и способы защиты и развития интеллектуальной собственности как уникальной формы объективного выражения собственных духовных ценностей людей связаны, главным образом, со сферой законодательства, авторского права и права промышленной, технологической собственности, коммерческой тайной, практикой гражданско-правовой защиты и привлечением виновных к административной и уголовной ответственности [3].

Но следует упомянуть, что вместе с этим способы защиты интеллектуальной собственности не исчерпываются только правовыми и юридическими актами, так как во многом определяются фактором изменения системы нравственной регуляции отношений между людьми по поводу продуктов интеллектуального труда. Наряду с правовыми нормами интеллектуальная и инфор-

мационная деятельность регулируется принципами и нормами нравственности [4], которые являются своеобразной мотивационной системой поведения в обществе. При этом особая роль принадлежит профессиональным моделям «моральной регуляции»: научным, журналистским, педагогическим и другим нормам этики. Такая составляющая регуляции интеллектуальной собственности наиболее полно раскрывает ее гармоничную полноценную регуляцию в социуме. Невозможно полностью защитить законом данную область, если человеческое сознание деформировано и не коррелирует с общепринятыми нормами морали и этики. Многие исследователи девиантного поведения склонны делать вывод, что первопричина комплекса правонарушений – не «слабо работающие законы», а уровень морально-нравственного сознания человека.

Интеллектуальная собственность (в отличие от видов неотчуждаемой от человека духовной собственности) может быть подарена или украдена (хотя кража и противостоит истинно духовному общению людей). Следовательно, необходима защита интеллектуальной собственности. Данная защита закрепляется на государственном уровне, и не только на уровне законодательной власти, но и в социальной пропаганде «социально верного поведения» личности.

Развитие института «интеллектуальной собственности» связано с характером национальных традиций, уровнем экономического и духовного развития общества и собственно с правовой защитой данных отношений. Учитывая ментальность российского общественного сознания, материальный статус большинства населения, достаточно «мягкие» меры наказания, реальная охрана объектов интеллектуальной собственности остается на достаточно невысоком уровне своего формирования.

Интеллектуальная собственность представляет собой не только важный элемент социальных отношений; она занимает весьма значительное место и в системе ценностных ориентаций человека. В настоящее время данная проблема является актуальной для большинства стран мира.

В современном социуме существует необходимость целенаправленных образовательных и воспитательных мер по формированию специальных знаний в области права интеллектуальной собственности [5]. Исключительно важными становятся воспитательная задача, внедрение институциональных практик в системе образования, PR-деятельности и в другие формы воздействия на массовое сознание и поведение, связанные с защитой интеллектуальной собственности и уважительным отношением к ней.

Необходимость России и большинства стран влиться в мировое сообщество и на равных участвовать в мировых экономических отношениях может быть реализовано только при условии обеспечения реальной охраны прав интеллектуальной собственности. Совершенствование общественного института интеллектуальной собственности является важнейшим условием ускорения информатизации современного общества, его трансформации в жизнеспособное, устойчивое общество. Интеллектуальная собственность является фактором социализации личности и служит механизмом утверждения в обществе уважения к правам человека как величайшей ценности.

Литература

- 1 Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации. – М.: ВЛАДОС, 1994. – 336 с.
- 2 Анисимов С.Ф. Духовные ценности: производство и потребление. – М.: Мысль, 1988. – 172 с.
- 3 Бакулина Ю.В. Правовые основы Российского государства. – Уфа.: УГАЭС, 2006. – С.120.
- 4 Бромберг Г.В. Философия интеллектуальной собственности // Философия науки / под ред. С.А. Лебедева. – М.: Академический Проект. 2006. – С. 519-560.
- 5 Мирсаев Р. Интеллектуальная собственность: социальные проблемы ее защиты // Экономика и управление. – 2009. – № 6. – С. 86-89.
- 6 Лукьянов А.В. И.Г. Фихте и проблема критериев духовного «Я» // Философские науки. – 2002. – № 6. – С. 81-89.

Yu.V. Bakulina

Social problems of intellectual property in reality

The material of this article based on the meaning of intellectual property nowadays.

This article's about modern social problems of intellectual property and one of these problems is about connection between development of new technologies, innovations and economy system of world countries.

Keywords: intellectual property, the modern meaning of intellectual property, the social problems of intellectual property.

Ю.В. Бакулина

Интеллектуалды жекеменшіктің қазіргі заманғы мәселелері

Бұл мақала қазіргі заманғы интеллектуалды жекеменшіктің мәнін анықтауға негізделген. Бұл мақаладағы материалдар инновациялар мен экономикалық мемлекеттік жүйенің және жаңа технологиялардың дамуындағы байланысын өзекті ете отырып, интеллектуалды жеке меншіктің әлеуметтік мәселелерін ашып көрсетеді.

Түйін сөздер: интеллектуалды жекеменшік, интеллектуалды жекеменшіктің қазіргі заманғы мәні, интеллектуалды жекеменшіктің әлеуметтік мәселелері.